

头条 历史性惨败,石破茂为何不下台?

据新华社电 日本国会第27届参议院选举于21日早上完成计票。由自民党、公明党组成的执政联盟未能获得过半数议席,由此在参众两院同时成为少数派政府。

日本首相石破茂21日举行记者会表示,尽管执政联盟丧失参议院过半数席位,但他将继续担任首相。

在日本历史上,前首相桥本龙太郎和安倍晋三都曾因自民党在参议院选举中失利而辞职。石破茂何以选择留任?其内阁前景又将如何?



■7月20日,在日本东京自民党总部,日本首相、自民党总裁石破茂回答记者提问。新华社发

历史性惨败,原因何在

日本参议院选举结果显示,执政的自民、公明两党合计获得47席,未能实现50席的过半目标,无法维持参议院多数。加之此前在众议院也未过半,执政联盟正式转为“参众两院少数政权”。这是自1955年自民党成立以来,以其为主导的执政联盟首次在两院同时失去多数议席。

分析人士认为,民众对物价高涨不满、政策应对乏力,以及传统政党形象老化所引发的选民流失,是这次自公执政联盟败选的主要原因,同时暴露出执政联盟在政策应对和民意沟通方面的深层危机。

日本厚生劳动省数据显示,截至2025年5月,尽管日本人均名义工资同比增加1%,但受物价上涨影响,实际工资下降2.9%,已连续5个月负增长。自2022年以来,实际工资逐年下滑,导致家庭购买力显著缩水,支出不得不压缩。此前的米价飞涨、阁僚失言、商品券问题等风波也不断削弱执政党的公信力。

日本时事社选前民调显示,石破内阁支持率已跌至20.8%,创其上台以来新低。在日本政坛惯例中,30%以下被视为“危险水域”,跌破20%则意味着“下台水域”。在不支持的理由中,超过四成认为内阁“缺乏领导力”和“政策失败”。

不台? 理由有这些

尽管未实现选前提出的“过半数”目标,石破茂在开票当晚被问及是否会继续履职时说:“现在(自民党)仍是议席数最多的政党……必须认识到这个责任。”多家日本媒体当时解读,这表明石破茂有意继续担任首相。

目前,石破茂暂能留任首相的原因有三:

首先是制度层面不存在强制性。参议院选举不同于众议院选举,不涉及“首相指名选举”这一环节,即无需在流程上重新选举首相。

其次是反对党派力量分散。在野党虽然在民生议题上具备共识,但在宪法、安全保障等关键政策上分歧明显,短时间内形成合力提出不信任案的可能性较低。因此,在不主动提出辞职的前提下,石破茂或能在短期内留任首相。

此外,日美关税谈判正处于关键阶段。路透社援引日本经济官员的话称,若石破茂辞职,此前一直负责对美贸易谈判的日本经济再生大臣赤泽亮正可能也将辞职,谈判将被迫从零开始。

自民党干事长森山裕也在直播节目中强调,“当前正值极为重要的时期,最关键的是不能让国政陷入停滞”,执政党必须切实履行责任。不过,有日媒披露,自民党内已有人开始就更换首相、重新举行总裁选举的时机展开讨论。

对美谈判,进退两难

日前,美国总统特朗普再次向日本“加压”,称大概率将于8月1日起对日本征收25%的“对等关税”。赤泽亮正于投票日当天再度启程赴美,开启第八轮贸易谈判。根据此前各方判断,谈判窗口期集中在从投票结束到8月1日的10天左右。

赤泽亮正表示,选举结果不会对谈判构成实质性影响。然而,在执政党地位被进一步削弱的背景下,日本政府的“议价能力”遭到质疑。

双日综合研究所首席经济学家吉崎达彦指出,日本正面临“进退两难”的困境:一方面希望美方在汽车等领域给予关税例外待遇,但实现可能性极低;另一方面若接受现行税率,虽可通过妥协换取谈判进展,但能够预见日本国内将爆发针对执政党的严厉批评。

《华尔街日报》指出,一旦日本政府有意向美国让步,在农业、汽车等领域达成协议,恐难以获得足够的国会支持。

日媒指出,自公联盟目前已在参众两院失去多数席位,政策推行将更加依赖在野党。今年秋季召集的临时国会将对执政联盟构成严峻考验。届时,政府将提交包括物价对策和应对美方关税措施在内的2025年度补充预算案,若无法在国会获得足够支持,预算案恐将搁置,施政面临实质性掣肘。

关注

特朗普开查马斯克

据新华社电 据美媒20日报道,美国总统特朗普与亿万富翁马斯克关系破裂后,特朗普政府已开始审查马斯克的太空探索技术公司(SpaceX)与多个联邦政府机构之间的合同。

美国《华尔街日报》报道说,美国总务管理局要求国防部、国家航空航天局等多家政府机构填写表格,报告其与SpaceX的合作情况,并了解同业竞争对手能否更为高效地完成同样的工作。初步评估显示,由于SpaceX在火箭发射和低轨卫星服务方面处于主导地位,大多数政府合同难以取消。

此前,特朗普在社交媒体上表示,节省联邦开支最简单的方法就是“终止”与马斯克公司签署的政府合同。

马斯克曾在2024年美国总统选举中全力支持特朗普,但近期双方围绕“大而美”税收和支出法案等问题产生严重分歧,大打“口水仗”。

内塔尼亚胡食物中毒 贪腐案听证会延期

据新华社电 以色列总理府20日宣布,总理本雅明·内塔尼亚胡因食物中毒将卧床休息3天。这意味着内塔尼亚胡将无法出席本周的贪腐案听证会。

以总理府当天说,内塔尼亚胡19日晚感觉不适,经检查发现肠道炎症,在哈达萨大学医学中心接受输液治疗后身体有所好转。今后3天,内塔尼亚胡“将居家处理公务”。

据《耶路撒冷邮报》和《以色列时报》报道,这意味着内塔尼亚胡无法在法庭出席他所涉贪腐案的两场听证会。这两场听证会原定21日和22日举行,内塔尼亚胡缺席后,新的听证会将在9月法院系统结束夏季休庭期后开始。

该案中,内塔尼亚胡及其家人涉嫌在2007年至2016年间,从以色列商人、好莱坞制片人阿尔农·米勒汉处收受价值约28万美元的雪茄、香槟、珠宝等。作为回报,内塔尼亚胡直接或间接地向对方提供好处。

据以媒报道,如果罪名成立,内塔尼亚胡因受贿面临的刑罚将是最高的10年监禁,因欺诈和违背公众信任面临的刑罚将是最高的3年监禁。

伊朗外交部: 伊将与英法德进行核谈判

据新华社电 伊朗外交部21日发表声明说,伊朗与英国、法国、德国的副外长级核谈判将于25日在土耳其伊斯坦布尔举行。

另据伊朗塔斯尼姆通讯社20日援引知情人士的话报道,经过考虑,伊朗已同意与英国、法国、德国三国就伊朗核问题举行会谈,具体时间地点仍在商榷。

法国外交部17日说,英法德三国外长向伊朗表明启动“快速恢复制裁”程序的决心,敦促伊朗尽快恢复核谈判。美国阿克西奥斯新闻网站报道,美国国务卿鲁比奥14日与英法德外长进行电话会商,同意将8月底设定为伊朗与美国达成核协议的最后期限,否则英法德三国将启动“快速恢复制裁”程序,恢复对伊制裁。

焦点

美方有信心与欧盟达成贸易协议

美商务部长:谈判不影响8月1日起加征关税

据新华社电 美国商务部长卢特尼克当地时间20日说,美方有信心与欧盟达成贸易协议,但8月1日作为美方拟向欧盟输美产品征收30%关税的起始日期是“硬性”的,此后双方仍可以继续谈判。

卢特尼克当天在接受美国哥伦比亚广播公司“面向全国”节目采访时作出上述表态。他说,自己上节目前“半小时左右”刚刚同欧盟方面的谈判代表通了电话,双方“有充分的(谈判)空间……我有信心我们能达成一项协议”。

节目主持人问卢特尼克:“既然你们刚刚还在通话,(8月1日前)还来得

及达成协议吗?”

“不,不,那是硬启动日期。也就是说,8月1日新关税措施就将生效。”卢特尼克进一步解释说,美方关税起征日并非贸易谈判的截止日,“没有什么能阻止其他国家在8月1日后(继续)与我们对话,但从8月1日起这些关税还是得征”。

近日,美国总统特朗普先后致信多国领导人,称将从8月1日起对这些国家征收新关税。7月12日,特朗普宣布,将自8月1日起对欧盟输美商品征收30%的关税,称欧盟的关税和非关税贸易壁垒导致美对欧出现巨额贸易逆差。

欧盟委员会主席冯德莱恩13日对

媒体表示,欧盟决定推迟原定于布鲁塞尔时间14日零时实施的对美反制措施,以期同美方达成贸易协议,但如果未能达成协议,“我们将继续准备(实施)反制措施,我们完全做好准备”。

德国总理默茨18日透露,欧盟与美国的关税谈判已进入最后阶段,双方仍在讨论是否对特定行业采取差异化政策。

美国贸易代表办公室数据显示,2024年美国与欧盟货物贸易总额约9759亿美元,高于与任何其他单一经济体的货物贸易额。2024年美国对欧盟货物贸易逆差为2356亿美元,较前一年增加12.9%。